

Viepesalobol

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ,  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Csönd az olasz harctéren

**A franciák erős harcokkal törekednek Berát felé — Heves tüzérségi harcok a Sommenál**

### Az olasz háboru

#### Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 9. — Hivatalos jelentés.

Az olasz arcvonalon nincs különösebb esemény.

Albániában a Vojusán át előretörő ellenséges erők nyomása tartós. Berattól délnyugatra harcok folynak. A harcokkal kapcsolatban a franciák jért nyertek a Devoli felső folyásánál.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A nyugati harctér

#### A német jelentés

Berlin, július 9. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A La Bassée-esatornától délre több ízben megismételt részleges támadásokat, a Somme északi partján pedig erős ellenséges előretöréseket visszavertünk. A tüzérségi harcok szakaszokon élénk maradt és este a Somme mindkét partján időnkint nagy hevességig fokozódott.

A német trónörökös hadcsoportja: Authenitől nyugatra, Noyontól délnyugatra ma reggel heves tüzelés után a helyi jellegű ellenséges támadások feléledtek. A villers-cotteretsi erdőn szélén a franciák részleges támadásai a mi terepiünkön meg-hiusultak.

Tegnap 18 ellenséges repülőgépet löttünk le. Bülük hadnagy 23-ik és 24-ik, Friedrich hadnagy 21-ik légi győzelmét aratta.

LUDEENDORFF,  
első főszállás-mester.

#### A német esti jelentés

Berlin, július 9. A Wolff-ügynökség jelenti július 9-én este:

Noyontól délnyugatra francia résztámadásokat visszavertünk. Helyi eredményes támadások Chateau-Thierrytől nyugatra.

#### Mirbach gróf utóda

Berlin, július 9. A Germania értesítése szerint Mirbach gróf utódaul Moszkvában Hintze tengernagy, a krisztianiai német követ van kizemelve. Ez a döntés Kühlmannnak a főhadiszálláson való látogatása alkalmával történt.

#### Francia mese Mirbach megöletéséről

Basel, július 9. A Petit Parisienne azt írja, hogy Mirbach gróf moszkvai követet azért ölették meg, hogy a németek ürügyet találjanak Moszkva megszállására.

#### A moszkvai zendülést elnyomták

London, július 9. (Reuter) Egy orosz szikratávirat jelenti, hogy a baloldali forradalmi szociálisták fölkelését Moszkvában elnyomták. Több száz letartóztatás történt.

Bécs, július 9. Moszkvai hírek megerősítik, hogy a bolsevikieknek sikerült meghúsnítani a forradalmi puccsot. Az utcai harcok még tartanak, de lefolyásuk a bolsevikiekre kedvező.

Kopenhága, július 9. Amennyire Oroszországból híradások érkeznek, — a táviró legnagyobb részét nem működik — megállapítható, hogy a bolsevikiek eddig ellensúlyozták az entente felforgató kísérletét, amelynek vezetői a mensevikiek részéről Martow, a szociálisták részéről pedig Szavinkov. A harcok ugyan még tartanak, de szemmel láthatóan a bolsevikieknek kedveznek. A bolsevikiek most összehívják a szövetség kongresszusát és mindazokat, akik a puccsban résztvettek, törvényen kívül fogják helyezni. Valószínűleg a kongresszus elküldi az ultimátumot is az ententenak.

#### Entente-ultimátum Oroszországnak

Bécs, július 9. A Tribuna írja: Az entente-hatalmak elhatározták, hogy a bolsevik kormányhoz ultimátumot intéznek.

#### Az entente és Oroszország szerződése

Rotterdam, július 9. A Daily Mail jelenti: Kerenszki újra megerősítette az entente-nak Oroszországgal kötött szerződéseit, ami a politikai helyzet megváltoztatását jelenti.

#### A császár elfogadta Kühlmann lemondását

Berlin, július 9. A Wolff-ügynökség jelenti: Megbízható helyről származó hír szerint a császár elfogadta Kühlmann külügyi államtitkár lemondási kérvényét. — Utódjául Hintzét, a krisztianiai követet emlegetik, de ez ügyben még végleges döntés nem történt.

#### Lloyd George és Asquith békülése

Rotterdam, július 9. A Rotterdamsche Courant jelenti: Lloyd George és Asquith között közeledést lehet észrevenni. Hír szerint Asquith helyet foglalna a kabinetben, Bonnar Law megelégednék a pénzügyminiszteri tárcával.

A Daily News hevesen tiltakozik e lehetőség ellen s figyelmezteti Lloyd Georgeot, hogy Asquith barátsága veszedelmesebb, mint ellenséges volna.

#### A semleges államok békeakciója

Zürich, július 9. Ujabb megerősítést nyert az a hír, hogy a semleges államok között élénk eszmecsere folyik közös manifesztumról, amelyet a világháboru újabb évfordulója alkalmával akarnak a hadviselő államokhoz intézni.

— A tárgyalások a monarchia és Németország között. Salzburgból táviratozzák: A monarchia és Németország között megindított tárgyalást ma nyitották meg. — Az első ülésen Gratz Gusztáv külügyi osztályfőnök és Körner titkos tanácsos megnyitó beszédeket mondtak. A mai tárgyalásokon az általános irányelveket beszéltek meg.

— Szerényi József — báró. Budapesti tudósítónk táviratozza: Beavatott forrásból származó hírek szerint Szerényi József kereskedelmi miniszter legközelebb magas kitüntetésben fog részesülni. — A király ugyanis miniszteri működése alatt kifejtett

**URANIA**

Szanda. Osztórtók július 10-11.

**Maria Carmi**

összereplésével

**márványszivű**

**asszony**

fantasztikus dráma 4 részben.

**Anna Müller Linka**

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások 6 órától, utolsó előadás 9-től 11-ig.

**Előleges jelentés!**

Péntek Szombat

**Nirschy Emilia**

a m. kir. operaház első prima ballerijnája és művésznövendékei.

**APOLLO**

Szanda. Csütörtök július 10-11.

**Asta Nielsen**

összereplésével

**A banya**

bőröz dráma 4 felvonásban.

**Az aszfaltbetyár**

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások 6 órától, utolsó előadás 9-től 11-ig.



buzgó munkássága elismerésül bárói rangra emeli. Hír szerint Szerényi József, aki ma resszort-ügyekben tárgyal Bécsben, külön-külön hallgatáson már meg is köszönte a felsőnek a kitüntetést.

## A rendőrség államosítása

— A képviselőház ülése —

Budapest, július 9.

Szász Károly elnök 11 órakor nyitotta meg az ülést.

### A rendőrség államosításának javaslata

Wekerle Sándor, mint belügyminiszter, beterjesztette a m. kir. államrendőrség szervezéséről szóló törvényjavaslatot azzal, hogy a Ház előzetes együttes tárgyalás céljából adja ki a közigazgatási és a pénzügyi bizottságnak.

A javaslat szerint a budapesti m. kir. államrendőrség nem kerül az új törvény rendelkezése alá, ellenben a határrendőrség és a finnei rendőrség beolvad a magyar királyi állami rendőrségbe, amelyet a törvény alapján megszerveznek és amely az összes törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városokban életbelép. A belügyminiszter azonkívül még egyes községekben és községi csoportokban is felállíthatja az állami rendőrséget. A javaslat szerint központi nyomozó hatóságot és azonkívül országos nyilvántartó hivatalt fognak szervezni és a belügyminiszter elrendelheti, hogy ott, ahol állami rendőrség működik, bejelentő hivatalt állítsanak fel. Az államrendőrség mindenütt közbiztonsági, igazgatási és rendőrbíráskodási hatáskört fog betölteni. A rendőrtiszteket a VI. rangosztálytól felfelé a király, azon alul a belügyminiszter nevezi ki. Az őrszemélyzet tagjait az állami főkapitány nevezi ki. A belügyminiszter minden alkalmazottat szolgálati érdekből áthelyezhet. Mielőtt a törvény életbelép és mielőtt valamely városban megtörtént az állami rendőrség megszervezése, a jelenlegi községi vagy egyéb jellegű rendőrszemélyzet rendelkezési állományba kerül és az államrendőrség fegyelmi hatósága alá jut. Az átmenet ideje alatt előléptetésnek, kinevezésnek, vagy külön jutalomnak helye nincs.

A jelenlegi rendőri személyzetből az új törvény alapján csak azokat fogják kinevezni, akik a javaslat indokolása szerint hivataluk magaslatán állnak és rátermettségüket már behozták. Az állami szolgálathoz át nem vett személyzetet nyugdíjazták. A városokban az államrendőrség élén rendőrkapitányok állnak, akik elsőfokon fogják gyakorolni a rendőri bíráskodást. Több kerületi rendőrkapitányság élén a kerületi főkapitány áll, aki másodfokon gyakorolja a rendőrbíráskodási jogot. Legfelsőbb fokon az ország egész területén a belügyminiszter gyakorolja az összes rendőrhatalmát jogokat.

### A választójog vitája

Szllágyi Lajos (munkapárti) a katonák választójogáról beszél. A katonák választójogának kérdését nem a háború vetette fel. — Csak a háború után lett volna szabad tárgyalni a katonák választójogáról szóló javaslatot, mert ha most valami jogcímet elfogadunk, önkéntelenül befolyásolja ez a parancsnokságokat, amelyek a katonákat a jogcímhez juttatják. A katonai jogcímek, eltérőleg a polgári jogtól, csupa rendeleten alapulnak és így a magyar polgári jogokat katonai parancsnokságok szűkíthetik vagy tágíthatják. A katonai szolgálatnak annyi különböző fajtája van, hogy azt igazságosan és arányosan jutalmazni csak plurális választójoggal le-

hetne. A Károly-csapatkereszt és a választójog együtt is kevés a nemzeti hála lerovására.

Andrássy Gyula gróf: Ez a parlament túléltte magát, nem alkalmas reformok megvalósítására. A mostani választójogi javaslat nem kell senkinek. A nők választójogának úgy aktiv, mint passzív formájában, a legteljesebb híve. A házfelosztástól lehetőleg tartózkodni kell, de ha az ország érdeke megkívánja, nem kell habozni. Az általános sztrájk káros volt, mert rontotta a harmóniát, de ennek is a kormány volt az oka, amelynek választójogi politikája ellentétben áll a király ígéretével. Polemizál Bethlen István gróffal. A választójog kérdését elementáris erővel tolta előtérbe a háború. Történelmi példákkal bizonyítja, hogy a választójog kiterjesztése a történelmi osztályoknak nem ártott. A javaslatot nem fogadják el.

Tisza István gróf: Az érdemi kérdések előtt válaszolni kíván Andrássynak. A házfelosztás kérdését a háborúban alkotmányjogi lehetetlenségnek tartja. Polemizál Andrássyval, majd megvédi a munkapártot Apponyi Albert grófnak ama vádiával szemben, hogy kapitalista és társadalomellenes. Foglalkozik Apponyi nemzetiségi politikájával. Ajánlja a kormánynak, terjesszen be törvényjavaslatot az iskolák államosításáról.

Az elnök az ülést 2 órakor fölüggeszti és csak délután fél 5 órakor nyitja meg.

Tisza István gróf folytatja beszédét. — Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy a hat eleminél a magyarság számaránya előnyösebb. Nap-nap után tapasztalja, hogy az ország a választójogi megegyezésbe belenyugszik. Tisztelet az ipari munkásságot, de azt nem ismerheti el, hogy a választójog mértékét ne a parlament, hanem a szakszervezet állapítsa meg. Andrássy volt az, aki a munkásságot sztrájkra akarta biztatni. Hála istennek: nem volt eredménye. Három sztrájk volt. A május elsejei majálisszerű tüntetés volt, a másik kettőt sem a választójog okozta. Megnyugtató jel ez arra nézve, hogy a választójog nyomában megnyugvás következik be. A javaslatot a magyar nemzet politikai belátásába vetett hittel elfogadják.

### Vihar Andrássy és Tisza körül

Andrássy Gyula gróf személyes kérdésben szólal föl. Tiltakozik ama vád ellen, mintha a munkásságot sztrájkra uszította volna. Azokra hátrítja a felelősséget, akik helytelen politikával okai voltak a sztrájkoknak. Tisza most is majálisnak nevezte a munkássztrájkot.

Tisza István gróf: Andrássy úgy állítja be a dolgot, hogy a négy munkás lelövetését mondta volna majálisnak. Ha Andrássy nem tudja szavai következményeit mérlegelni, gondolja meg jól előbb, hogy mit mond, mert az ilyen tudatos valótlanosság perfid inszINUACIÓ.

Erre óriási zaj tört ki s több oldalról kiáltják:

— Rendre! Rendre!

Az elnök: Fényes László és Huszár Károly képviselő urakat rendreutasítom!

Andrássy Gyula gróf kijelenti, hogy méltóságán alulnak tartja, hogy védekezzen Tisza sértegetésével szemben, azért a megtorlás jogával sem él.

Létay Ernő kéri, hogy két ilyen nagy államférfiu kivételes tehetségüket végre ne mindig egymás ellen, hanem az ország javára érvényesítse. A részleteknél majd a rokkant katonák ügyében indítványt fog tenni. Az ülés 8 órakor ért véget.

## Hajdúvármegye várható termése

### Surgoth Jenő gazdasági felügyelő jelentése

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő Hajdúvármegye mezőgazdasági helyzetéről és a várható termésről a következő jelentést tette a közigazgatási bizottságnak:

Június hó 4., 5., 6-án fellépett dér és fagy — noha sok helyeken kárt okozott — szerencsére azonban nem volt oly nagymérvű, mint amitől első pillanatban tartani lehetett.

9-én Hajdúszámonban mogyorónagságu jégeső volt, mely 300 kat. hold kalászosban mintegy 10%, 200 kat. hold szőlőben 20% kárt okozott.

12-én és 13-án a vármegye legnagyobb részén kiadós eső volt, mely a helyzetet jelentékenyen megjavította.

Nemesak a fagy, de általában a száraz és hideg időjárás következtében úgy az őszi, mint a tavaszi kalászosok fejlődése igen rossz Balmazújvároson, Hajdúnánáson, Tiszacségen és Vámospércsen összesen 865 kat. hold területen a kalászosok annyira fejletlenek voltak, hogy engedély adatott takarmánnyul való levágására.

Az őszi kalászosokban a fagy lényegesebb károkat csak ott okozott, ahol virágzásban érte.

A dér, fagy, száraz és hideg időjárás következtében a legutóbb jelentett vetésterületek az alábbi változást szenvedték:

Be volt vetve őszi búzával 95.757,9 kat. hold, kiszántott vagy elpusztult 3078 kat. hold, aratás alá került 92.679,9 kat. hold;

őszi rozssal 14.233,6 kat. hold, kiszántott vagy elpusztult 1017 kat. hold, aratás alá került 13.216,6 kat. hold;

tavaszi árpával 15.013,8 kat. hold, kiszántott vagy elpusztult 882 kat. hold, aratás alá került 14.131,8 kat. hold;

zabbal 9575,2 kat. hold, kiszántott vagy elpusztult 869 kat. hold, aratás alá került 8706,2 kat. hold;

tengerivel be volt vetve 60.162,6 kat. hold, kipusztult 4647 kat. hold, marad 55.515,6 kat. hold.

Burgonyával be volt ültetve 6861,9 kat. hold, kipusztult 346 kat. hold, marad 6515,9 kat. hold.

A fagy különösen Hajdúnánáson és Hajdudorogon okozott nagyobb mérvű károsodást.

A buza elég jól virágzott, a szem fejlődése is elég jó, úgy, hogy a hó utolsó napjaira teljesen beért és aratása kezdetét vette. A minőség általában jó, azonban igen sok az üszkös kalász. Szalmája alacsony és ritka. Buzából és rozsból kat. holdanként megyei átlagban mintegy 3 és fél—4 mm. várható. A tavaszi árpa valamivel jobb, azonban a zabok szintén igen gyengék.

A tengeriben és burgonyában okozott fagykár a legtöbb helyen olyan, hogy a vetésnek csak egy része fagyott meg, de már ez is kiújult. A burgonya elvirágzott fejlődésére az utóbbiak igen kedvezőek voltak, sokat javultak. A tengerivetések állása igen különböző, általában a fagykárokat kiheverték és szépen fejlettek, azonban Hajdudorogon a károsodás mintegy 40%, Hajdúnánáson 30%.

**Valódi szőlőkötöző jutafonal**

megérkezett, jutányos árban kapható!

**ULLMANN SALAMON**

fűszernagykereskedésében

Ferencz József-ut 69. szám.

A repce eséplése befejeztetett, igen rossz termést adott.

— A szőlők feilődése — ahol fagy nem érte — kitünőnek mondható — ez idő szerint bő termést ígérnek.

A folyó év folyamán a hadvezetőség és az ellátatlan állattartók szűles takarmány és alom szükségletét a jelenlegi súlyos viszonyok közt, az általános és a gazdaközönséget zaklató rekvirálás helyett — a földművelésügyi miniszter ur az egyes törvényhatóságokra megállapított kontingens útján kívánja biztosítani. A vármegyére 74,000 mm. őszi szalma-kontingens állapított meg.

## Hazugok hidja

\*

Ki nem hallott már a mesebeli hidról, amely leszakad a hazug ember alatt? . . . És ment, mendegélt beszélgetve két vándor; az egyik azt állította, hogy ökörnagyságu kutyát látott; amint a hidhoz közeledtek, szepgeve módosította kijelentését oda, hogy a kutya nem volt nagyobb egy borjunál, végre pedig a hid előtt beismerte, hogy biz az csak akkora volt, mint bármely más közönséges kutya.

Igy közeledünk most a nyolcadik magyar hadikölcsön lezárása idejéhez mindnyájan, akik jó hazafiaknak és igen kos embegeknek hisszük és hirdetjük magunkat. Jaj annak, aki hazudik, aki magába nem száll idejekorán és bár legegyszerűbb kötelességét nem teljesíti, a legegyszerűbb értelem tanácsát nem követi. A hid leszakad az ilyen alatt s a társadalom megbotránkozásában és az állam intézkedéseiben bizony megütheti majd a bokáját.

Mert ugyebár legegyszerűbb polgári kötelességünk minden nélkülözhető pénzünket oda adni hadikölcsönbe, amikor fegyverfogható testvéreink immár négy álló esztendeje áldozták véruket és életüket a hazáért, a haza pedig minden fiának buzgó segítségére nélkül nem bírja el a világháború rettenetes pénzügyi terheit. És ugyebár a legegyszerűbb értelem is azt tanácsolja mindenkinek, hogy ami szabad tőkéje csak van, azt mind fektesse hadikölcsönbe, mert ez a legbiztosabb értékpapír, hiszen az örök életre hivatott magyar állam fogja ércpénzre váltani, a legjövendőbb is, mert majdnem kétszer annyi kamatot hoz, mint a magánpapírok és takarékbetétek, ezeken felül pedig sokféle adó és egyéb kedvezményrel van összekötve.

Mutassuk meg a jegyzés utolsó napjaiban, hogy kötelességteljesítő, értelmes gazdálkodó állampolgárok vagyunk. Aki annak s még többnek tartja magát, vegye ki részét méltó módon a jegyzésből.

Az *Általános Forgalmi Bank Rt.-nél* újabban a következő hadikölcsönjegyzések eszközöltettek: Általános ipari és fatereskedelmi Rt. 100,000, Görög József 30,000, 3-ik honvéd gyalogezred özvegyei és árvái alapja 27,700, Csanak József 15,000, nagylétei ref. egyház 13,000, Sz. I. 12,000, Létay Lajosné, Mandel Lipót Rt., Püspökladányi Takarékpénztár (új-ból), dr. szikszói Szabó László Budapest, Nádházy Béla, Nádházy Béláné, Nádházy Béni, Nádházy Adél, Stern József, Daróczi László, Weisz Lipót Lajos, Bay György, Csillag Ignác, Stern Jenő, Bányai Béni, Leitner Ignác, Hajdu Kálmán, Tisza Imre, F. Szutor András, Szentmiklóssy Barna, Cserurus Elek, Somogyi Lajos, Somogyi Lajosné egyenkint 10,000, Berzi Sándor, Nagyléta 8700, I. Nagy Lajos Nagyléta 6200, Zádor Benő, Bors Károly, H. E., (új-ból), dr. Brunner Lajos, Deutsch Dávid, Kövér Sándor, Herskovits Ernő, Klein Irén, Kóthy György, Hirsch Jenő, Kemecsei Sándor, Szabó Sándor, Stern Jakab, Gáll István, Vadócz Lajos, Bakos Béla, Bogár Dániel, K. Kurucsó József, Herczeg András, Kurucsó Albert, Popper Ignác, Nánassy Mihály, Csalkos István, Ujj Mihály, Guttmann Ignác, Csanak Béla egyenkint 5000, Szakos János, Nagy József, K. Vass István, Szilágyi György, Á. Papp

György, Ungár Lajos egyenkint 4000, Berzi Sándorné Nagyléta 3800, Forray Ernő, Fekete Imre, Albert Rezső, Tóth János, Tóth Miklós, Kardos Gyula, Schwartz Ignác, Miskuly Sándor, Nagy Kálmán, Szics József, Nagy Márton, Lakatos Sándor egyenkint 3000 kor., Szalontai Józsefné 2400, Balogh Péter, Czégény Bálint, Hevesi Bálint, dr. Brunner Lajosné, Stein Kató Budapest, Mentze Henrik, özv. Nagy Lajosné, Papp Sándor, S. Szabó Imre, Szabó Károly, Füst Adolf, Sz. Kovács Sándor, Juhász János, Csillag Benő, Fried Dezső, Teleki Sándor egyenkint 2000, Silberstein Bernát, Kupfer Miklós, id. Ganovszky Lajos, Klement László, Karacs Imre, Werlin Lajos Temesvár, Szöcs Sándor Budapest, Pray Valér, Birinyi András, Balogh Sándor Püspökladány, Borosnyai Kató Máramarosziget, Debreceni Katona - Otthon, Obermayer Alfréd őrnagy egyenkint 1000 korona és több apróbb jegyzés.

## A jövő évi színházi szezon

— A színházi bizottság ülése —

A színházi bizottság ma délután Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklete alatt ülést tartott, amelyen az új társulat névsorát terjesztette elő *Heltai Jenő* színházigazgató.

A színházi bizottság úgy találta, hogy az igazgató a köteles számú tagokat szerződtette, ezért a névsort tudomásul vette azaz, hogy az új tagokkal szemben fentartja magának a jogot, hogy bemutatkozásuk után tegye meg észrevételeit. Egyben kimondta, hogy a nyílt ülés végén zárt ülést tart, amelyen tárgyalni fogja az egyes szerepkörök betöltőinek személyiségét és képességeit. Kimondta még a bizottság, hogy a társulat tagjai a Vigszínházban úgy szerepeltetendők, hogy ebből a Csokonai-színház előadásai kárt ne szenvedjenek.

Ezután a dráma-bíráló bizottsága a kitépett Tóth Aurél helyett a színházi bizottság *Tüdős Kálmán* drt választotta meg.

*Heltai Jenő* igazgató fölmerült kérdés kapcsán elmondta, hogy azért szerződtetett több színházi erőt, mert a társulat két színházban játszik. A színészek tényleg többet dolgoznak, mint azelőtt, de ezzel szemben rendszeres fizetés mellett két havi szünetük van. Szólt azután az igazgató arról, hogy a könyvtár, amelyet ő hozatott rendbe és most a legnagyobb rendben van, nagyon hiányos, amely állapot már az átvételnél is megvolt, mert a könyvtárt — kérése dacára — sem tudta darabról-darabra átvenni.

Erre vonatkozóan a bizottság kimondta, hogy a leltár szerint való átvételre egy bizottságot fog kiküldeni.

*Kernhoffer József* bizottsági tag ama kérdésére, hogy milyen lesz a jövő évi műsor, az igazgató kijelentette, hogy minden darabot megszerzett már és megszerez ezután is, de már most is kijelentheti, hogy mű-

sorra való darabok még mindig nem olyan bőven vannak, hogy az igények teljes mértékben kielégíthetők legyenek.

A bizottság tudomásul véve az elhangzottakat, az elnök berekesztette a nyílt ülést és kezdetét vette a zárt ülés.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: *Hildegarde tánc-estélye.*

CSÜTÖRTÖK: *Hildegarde tánc-estélye.*

**Ma a Vigszínházban Hildegarde.** — (A színházi iroda jelentése.) Ma és holnap tartja művészeti táncestélyét Hildegarde, a világhírű táncművész a Vigszínházban. Hildegarde már a téli szezonban rendkívüli siker mellett három estét át vendégszerepelt a Vigszínházban s akkor a közönség kívánságára az igazgatóság meg akarta hosszabbítani Hildegarde vendégszereplését, azonban a művésznek lekööttsége miatt ez akkor nem volt kivihető. Természetesen a kiváló vendég iránt most is nagy az érdeklődés. — Hildegarde csodás és látványosságzámba menő táncprodukciói felelhetetlen szórakozást biztosítanak a közönségnek, mert kétségtelen, hogy ritkán nyílik alkalma a közönségnek arra, hogy a táncművészetnek ilyen mesteri interpretációját láthassa Debrecenben. — Az előadás fél kilenc órakor kezdődik. Pénztárnyitás délelőtt 9-től 12-ig, délután 3-tól 5 óráig és este 7 órától. Részletes program a színlapokon.

**Maria Carmi,** a kiváló filmtragika játsza *A márványszívű asszony* című fantasztikus négyfelvonásos drámában a főszerepet. A darab témája rendkívül érdekes. Maria Carmi alakítása klasszikusan becses. — Az *Uránia* mutatja be.

**Asta Nielsen az Apollóban.** Ezt a nagy film-művésznőt ma látjuk viszont „A bányá” című érdekesítő bürze-dramában.

## HIREK

— **Ember Antal — pénzügyigazgató.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király *Ember Antal* pénzügyi tanácsos, debreceni kir. pénzügyigazgató-helyettes a királyi tanácsosi cím díjmentes adományozása mellett kir. pénzügyigazgatóvá nevezte ki a VI. fizetési osztályba való sorozás mellett. A kinevezés híre városszerte szinte örömet kellett, mert *Ember Antal* nemcsak kiváló, nagy tudású, pénzügyi igazgatási szakember, elsőrangú tisztviselő, kitünő kartárs és hivatalfőnök volt, hanem kiváló ember is, aki egyéni tulajdonságaival megszerezte mindazok tiszteletét és becsülését, akik vele érintkeztek.

— **Hajdúvármegye rendkívüli közgyűlése.** E hó 15-én délelőtt fél 10 órára rendkívüli közgyűlésre hívta egybe *Wesprémy Zoltán* főispán a vármegyei törvényhatósági bizottság tagjait. A közgyűlés tárgysorozatán szerepelnek: Az anya- és csecsemővédelem ügye és szervezése. — A honvéhadapródiszkolában létesített alapítványi hely betöltése. — 26,000 koronás kölcsön fölvétele és a városok és községek fölterjesztett határozatai.

— **A járványkórház megszűnik.** A belügyminiszter rendeletére a tanács a járványkórházat megszünteti s ehelyett a közkórházban egy teljesen elszigetelt pavillont fog járványosztálynak berendezni. A járványkórházat csak akkor nyitnák meg, ha valamelyik járvány nagyobb mérvben lépne föl. A járványkórház állandó üzemének megszüntetése a városi költségvetést egy nagy összegű kiadástól mentesíti.

## Urania

**Előleges jelentés!**

Péntek, szombat július 12—13

## Nirschy Emilla

a m. kir. operaház első prima ballerinája és művésznövendékei

**tánc és ballet előadása.**

Balletjelenet a „Sába királynője” és Faust operákból.

Római háziünnepély és 17 klasszikus-tánc és balletjelenet.

Előadás kezdete 9 órakor.  
Jegyelővétel.

— **A pozsonyi egyetem a gyorsvonaton.** Egyik budapesti estilap írja: A tavasszal, március közepén, megnyílt a pozsonyi egyetem orvosi és filozófiai fakultása. Kineveztek a professzor urakat, akik el is foglalták állásaikat és nyomban megkezdték előadásait, noha közülök egyelőre egyetlenegy sem tudott lakást szerezni Pozsonyban. Mindenik professzor ur a hétnék egy-egy kiválasztott napján felült Budapesten a gyorsvonatra, megtartotta Pozsonyban a kötelező heti öt órai előadást s azután a legközelebbi gyorsvonattal jött vissza Budapestre. — A kormány, amely kinevezte őket, a városhoz utasítja a tanárokat, mikor szállást kérnek, a város pedig a kormányhoz. Pozsony örül az egyetemnek, de a tanárok elszállásolása még csak nem is érdekli. A tanév végéig egy-két tanárnak sikerült csere útján lakást szereznie egy-egy Pozsonyból Budapestre áthelyezett tisztviselő révén, de a tanárok nagy része (vagy tizennégy) még ma is hajléktalan Pozsonyban. Ebben a helyzetben a kultuszminisztérium a kérdésnek igen egyszerű megoldását találta ki: egyszerűen proungálta a tanár urak pozsonyi vendégszereplésére vonatkozó engedelmét: a tanár urak a jövő tanévben is Budapesten maradnak és hetenkint kirándulnak Pozsonyba előadást tartani. A hallgatók tehát tanáraikat hetenkint csak egyszer látják és velük csak posta útján vagy csak a pályaudvaron érintkezhetnek.

— **Kivégeztek egy szökevény katonát.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Kecskés Ernő 29. honvédegyezredbeli honvédet, aki most a harmadik ízben szökött meg ezredétől, a budapesti rögtönítélő bíróság agyonlövésre ítélte. Az ítéletet ma délelőtt végrehajtották.

— **Adomány.** A Tóth Gyula-cég főnöke, Schlachta János kereskedő ur, 1000 koronát adományozott a 3. honvéd gyalogezred özvegyei és árvái alapja javára, miért hálás köszönetet mond az ezredparancsnokság.

— **Értesítés.** T. ügyfeleimmel közlöm, hogy felmentésem folytán irodám vezetését átvettém. Dr. László Endre ügyvéd, Hajduszoboszlón.

— **Illusztrált élelmiszerjegyek.** Augusztus elsején, az új lisztkönyvekkel és kenyérfelhasználási előírásokkal egyidőben adja ki Nagyváradi város közlélmiszerügyi osztálya az új képes, illusztrált élelmiszerjegyeket. A cukorjegyet például egy süveg cukor készíti, a kávéjegyen egy kávédaráló, a szappanjegyen egy mosdó gyermek látható. A petróleumjegyen petróleumlámpa díszlik, a sójegyen sótartó van, a zsirjegyen egy formás sertés ékeskedik, míg a teajegyre egy csésze tea van festve. A burgonyajegy burgonyával, a babjegy babbal van illusztrálva, a borsójegy pedig borsók vannak. A nagyváradiak ellátásáról így gondoskodik hatóságuk. Bizonyos most már, hogy nekik lesz süveg cukor, sertés, burgonya és borsó képen. Ez is valami ebben a szűk világban.

— **Az ál-katonaszökevény.** Megemlékeztünk arról, hogy a katonai rendőrség lefoglaltatta Kiss Zsigmond nevű állítólagos vasmegyei községi hadimunkást, aki a vasúti vendéglőben felöltöket lopott. A nyomozás napok óta tartott s csak most sikerült megállapítani, hogy Kiss Zsigmond, aki 60. gyalogezredbeli katonának is mondta magát és mindig katonaruhában járt, nem is katonai, hanem hadimunkás, hanem notórius tolvaj, aki becsavarogta az egész országot és valamennyi rendőrséggel dolga volt már, azért viselt katonaruhát, hogy a vasúton könnyebben utazhasson s a polgári és katonai rendőrségeket jobban félrevezethesse. — Ugyancsak kiderült, hogy Kiss Zsigmond az Arany Bika étterméből, ahova valószínűleg mint tisztiszolga juthatott be, 60 ezüst evőeszközt lopott el, aminek békebeli beszerzési ára 960 korona volt, mai értéke pedig meghaladja az 5000 koronát. Megmotozása alkalmával még néhány darab evőeszközt találtak nála. A katonai rendőrség a notórius tolvajt átadja a polgári rendőrségnek.

— **Betörés a Piac-utcán.** Szombatról vasárnapra eső éjszaka Killer Ede butorkereskedésének kirakat-ablakait ismeretlen tettesek betörték, a támadt résen bemásztak az üzletbe s onnan 5000 korona értékű asztalkendőket és szőnyeget loptak el. A rendőrség, amely erősen nyomozza a tetteseket, azt hiszi, hogy a betörést suhancok követték el, mert a kirakat üvegén ütött rés oly kicsi, hogy azon egy felnőtt ember alig bújhatott volna át.

— **Rendbeszedik a vándorkönyvtárakat.** A múzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségének rendelkezésére a városi tanács a 15. vándorkönyvtárat a Debreceni Közművelődési Könyvtár igazgatóságának rendelkezése alá helyezte, amely azokat most rendbe fogja hozatni.

— **Pályázat kiírása ösztöndíj-alapítványokra.** A városi tanács ma kimondta, hogy a Meszena- és a koronázási alapok ösztöndíjaira pályázatot ír ki és pedig augusztus 10-ikére. Az ösztöndíjak a következők: Két 600—600 koronás képzőművészeti, öt 600—600 koronás ipari felszerelési és három 300—300 koronás ipari továbbképzési ösztöndíj.

— **Orosz fogoly, aki nem akar hazamenni.** A katonai rendőrség tegnap éjszaka az Ispotály-laponon két orosz hadifoglyot talált, akik fáradtan aludtak az egyik fa alatt. A rendőrségen elmondták, hogy a Dunántulról szöktek meg. Az egyik, aki teljesen tisztán és jól beszélt magyarul, elmondta, hogy vizsgázott gépész, kitanult lakatos és fodrász is, nagyon jól érzi magát Magyarországon és kéri a katonai rendőrséget, terve lehetősé, hogy itt maradjon. — A katonai rendőrség egyelőre visszakíséri őket munkahelyükre.

— **Hűtlen feleségét megölte és saját magát felakasztotta.** Nagyváradról táviratozza tudósítónk: Nagy Károly nagykereskedő földműves honvéd szakaszvezető, akinek halálhíre jött Oroszországból, tegnap váratlanul hazaérkezett. A házat üresen találta és megtudta, hogy felesége a szomszédos Pocsaj községben él közös háztartásban egy idősebb gazdával, akinek a menyasszonya. — Nagy elment Pocsajba és ott a felesége nyakát egy kaszával elvágta. Üldözőbe vették, de hazamenekült és Nagykerekiben, a házában felakasztotta magát.

**MINDENKINEK.**  
hazafias kötelessége, hogy hadikölcsönt jegyezzen!

**120 hold fekete szántó kiadó**

haszonbérbe. Gözeke szántás után 1/2-ed részben kapás növényvel volt bevetve. Hajduszoboszló alatt két köves út között fekszik. Felvilágosítást nyújt dr. László Endre ügyvéd irodája, Hajduszoboszlón.

**A debreceni kir. törvényszéktől.**  
Cl. 403/14.  
1918.

**Hirdetmény.**

A „Hajdudorogi Hitelbank Részvénytársaság” cégügyében a kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a részvénytársaság 1918. évi május hó 26. napján tartott rendes közgyűlésén az alaptőkének 200.000 koronára való lebellyegését határozván el, a kir. törvényszék a Kt. 209 §-a alapján ennek engedélyezése előtt a hitelezők meghallgatását rendelte el. Ennek foganatosítását az 1918. évi augusztus hó 9. napjának d. e. 9 órájára (I. emelet 106. sz. ajtó) kiűzi, amikor a hitelezőket ezzel a hirdetménnyel a törvényes követelmények terhével megidézi. Debrecen, 1918. évi június hó 15. napján.

**Dr. Dávid István** sk. előadó.  
A kiadmány hitellel:  
**Rosenberg.**

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatásán minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármilyen szülő zálogleveleket (zálogcédlakat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

**Eladó** egy négy méteres fűzet-erővő vasszerkezettel. Egy 1 1/2 méteres gumicső, egy petróleum-szivattyú és egy fali kirakat. Miklós-utca 22. az üzletben.

**Abrónes** vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

**Eladó** Sámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképítményekkel ellátott lakást, fő- és tehénistállót, sortés és aprómarha ólakat göréit stb. Az egész telek drót kerítéssel van körülrítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t.-nél, Kossuth-u. 17.

**Tannóleányok** jó fizetéssel felvételtnek. Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó szőlő és gyümölcsös.** Széchenyi-kert, István-ut 26—28. sz. 3400 □-os, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percznyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

**Akinek** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer. Arany Bika-bérház 3.

**Eladó.** Ujkert, András-ut 40. szám alatt lévő 1 holdas teljes természetben lévő szőlő, 1 szobás lakóházzal, borház, szivattyú kútjal ellátva. Jó fizetési feltételeket biztosítunk. A katonai barakok és villanyos megálló mellett értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja r.t.-nél.

**Nyomdásztanoncok**

felvételnek  
**Hoffmann és Kronovitz**  
könyvnyomdájában  
Debrecen, Piac-utca 49.

**Egy 3-10 lóerejű**

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszerítő tárcsával együtt eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

**JÁNOSI ZOLTÁN**  
**ABSOLON**  
cimű 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája  
Ára finom fehér papíron K 6 —  
„ finom velin papíron K 8 —  
kötve mindegyik 4 koronával drágább  
kiadóhivatalunkban kapható.

**VISZKETEĞ**  
sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a  
**BOROKA KENŐCS**  
Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, **Nagykőrös**. Debreczenben kapható: **Bárany Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökössei, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szébenyi Árpád, Szendrei Béla** gyógyszerésztársában, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.